
1. 다음 직육면체의 겉넓이의 차를 구하시오.

cm2

18 cm2

첫 번째 직육면체:
(밑넓이) = 4 × 4 = 16( cm2)
(옆넓이) = (4 + 4 + 4 + 4) × 6 = 96( cm2)
(겉넓이) = 16 × 2 + 96 = 128( cm2)
두 번째 직육면체:
(밑넓이) = 5 × 3 = 15( cm2)
(옆넓이) = (5 + 3 + 5 + 3) × 5 = 80( cm2)
(겉넓이) = 15 × 2 + 80 = 110( cm2)
따라서 겉넓이의 차는 128 − 110 = 18( cm2)

해설



2. 어느 직육면체의 각 면을 종이에 대고 본을 떠 보니 다음과 같은 세
가지 유형의 직사각형이 각각 2장씩 나왔습니다. 이 직육면체의 겉넓
이를 구하시오.

cm2

94 cm2

직육면체에서 마주 보는 면은 서로 합동이 되므로, 주어진 직육
면체의 겉넓이는
(3 × 4) × 2 + (4 × 5) × 2 + (5 × 3) × 2 = 94( cm2)

해설



3. 마주보는 면은 같은 색으로 하여 직육면체를 만드는데 3가지 색의
색상지를 사용하였습니다. 그 3가지 색상지는 다음과 같습니다. 이
직육면체의 겉넓이를 구하시오.

cm2

108 cm2

{(6 × 3) + (6 × 4) + (4 × 3)} × 2
= 54 × 2 = 108( cm2)

해설



4. 오른쪽의 상자에 왼쪽 물건을 몇 개 넣을 수 있는지 알아보려고
합니다. 상자에 물건을 몇 개 넣을 수 있습니까?

개

240개

2.5m = 250 cm, 1.5m = 150 cm,2m = 200 cm
가로, 세로의 길이를 30 으로 나누면
(가로): 250 ÷ 30 = 8.33 · · · → 8(개),
(세로): 150 ÷ 30 = 5 (개)
가로 8 개, 세로 5 개가
놓일 수 있으므로 8 × 5 = 40 (개)가 놓입니다.
높이를 30 으로 나누면
(높이) = 200 ÷ 30 = 6.66 · · · 이므로
6층을 쌓을 수 있습니다.
따라서 8 × 5 × 6 = 240 (개) 넣을 수 있습니다.

해설



5. 같은크기의정육면체를여러개쌓아서가로 32 cm, 세로 44 cm, 높이
80 cm인 커다란 직육면체를 만들려고 합니다. 되도록 큰 정육면체를
사용할 때, 정육면체의 한 모서리의 길이와 필요한 정육면체의 개수를
구하여 차례대로 쓰시오.

cm

개

4 cm

1760개

되도록 큰 정육면체를 사용하므로 한 모서리의 길이는 32, 44,
80의 최대공약수인 4 cm가 되어야 합니다.
필요한정육면체의개수는가로 32÷4 = 8(개), 세로 44÷4 = 11(
개), 높이 80 ÷ 4 = 20(개)씩 필요하므로 8 × 11 × 20 = 1760(
개)입니다.

해설



6. 안치수가 왼쪽 그림과 같은 직육면체 모양의 상자에 오른쪽 정육면체
모양의 물건을 몇 개나 넣을 수 있습니까?

개

1170개

2m75 cm= 275 cm, 4m= 400 cm, 3m= 300 cm
(가로) : 275 ÷ 30 = 9.1666 · · · → 9 개
(세로) : 400 ÷ 30 = 13.33333 · · · → 13 개
(높이) : 300 ÷ 30 = 10→ 10 개
1 층에 가로로 9개,세로로 13개로
9 × 13 = 117(개)까지 놓을 수 있고,
모두 10 층까지 쌓을 수 있으므로 물건을
9 × 13 × 10 = 1170(개) 넣을 수 있습니다.

해설



7. 안치수가 그림과 같은 그릇에 15 cm 높이로 물을 채운 후 한 모서리가
10 cm인 정육면체 모양의 쇠막대를 넣으면 물의 높이는 몇 cm가
되겠습니까?

cm

16 cm

(쇠막대의 부피) = 10 × 10 × 10 = 1000( cm3)

(늘어난 물의 높이) = 1000 ÷ (50 × 20) = 1( cm)

따라서 물의 높이는 15 + 1 = 16( cm)입니다.

해설



8. 안치수가 다음과 같은 직육면체 모양의 그릇에 물이 들어있습니다.
이 그릇에 부피가 800 cm3 인 돌을 완전히 잠기도록 넣는다면 물의
높이는 몇 cm가 되겠습니까?

① 15 cm ② 12 cm ③ 10 cm ④ 9 cm ⑤ 8 cm

20 × 10 × = 800 ,

= 4 이므로 돌을 넣으면 물의 높이가 4 cm만큼 늘어납니다.
따라서 돌을 넣은 후 물의 높이는 8 + 4 = 12( cm)입니다.

해설



9. 안치수가 다음과 같은 직육면체 모양의 그릇에 물이 들어 있습니다.
이 그릇에 부피가 600 cm3 인 돌을 완전히 잠기도록 넣는다면 물의
높이는 몇 cm가 되겠습니까?

① 15 cm ② 12 cm ③ 10 cm ④ 9 cm ⑤ 8 cm

25 × 12 × = 600

= 2 이므로 돌을 넣으면 물의 높이가 2 cm 만큼 늘어납니다.
따라서 돌을 넣은 후 물의 높이는 10 + 2 = 12( cm)입니다.

해설


